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АНАЛІЗ ЕФЕКТИВНОСТІ ВПРОВАДЖЕННЯ МІЖНАРОДНИХ СТАНДАРТІВ ФІНАНСОВОЇ 
ЗВІТНОСТІ У МАЛОМУ БІЗНЕСІ 

У статті розглянуто ефективність впровадження Міжнародних стандартів фінансової звітності (МСФЗ) на малих 
підприємствах. Мета дослідження - проаналізувати, чи призводить перехід малого бізнесу на МСФЗ до покращення якості 
фінансової звітності, розширення доступу до капіталу та зростання операційної ефективності. Малий бізнес, котрий 
перейшов на МСФЗ, складає точнішу та надійнішу фінансову звітність, що приваблює потенційних інвесторів та покращує 
кредитоспроможність. Висновки вказують на те, що ефективне впровадження МСФЗ на малих підприємствах залежить від 
відповідної підтримки та ресурсів. 

Ключові слова: вплив IFRS на МСП, адаптація регулятивних вимог, фінансова прозорість, порівняльний фінансовий аналіз, 
стратегічне планування в бухгалтерії 

 

ВСТУП 
Ефективність впровадження Міжнародних стан-

дартів фінансової звітності (МСФЗ) у малому бізнесі 
викликає значний науковий інтерес. Малі підприємства 
часто постають перед специфічними викликами, зок-
рема обмеженими ресурсами та досвідом, що може 
впливати на їхню здатність ефективно впроваджувати 
та дотримуватися цих стандартів. Вивчення того, як 
малі підприємства сприймають, впроваджують та отри-
мують вигоду від МСФЗ, має велике значення для оці-
нювання їхнього загального впливу на фінансову про-
зорість, порівнянність та доступ до капіталу. До того ж 
оцінювання проблем, з котрими зіштовхуються малі 
підприємства у впровадженні цих стандартів, може дати 
можливість зрозуміти потенційні бар'єри та можли-
вості для вдосконалення [1, с. 146]. 

Актуальність аналізу ефективності впровадження 
МСФЗ в малому бізнесі полягає в його впливі на якість 
фінансової звітності, процеси прийняття рішень та еко-
номічний розвиток на місцевому рівні. Малий бізнес 
формує значну частину світової економіки, сприяючи 
зайнятості та економічному зростанню. Ефективна прак-
тика фінансової звітності сприяє прозорості, підвищує 
довіру інвесторів та полегшує доступ до ринків капі-
талу, що має вирішальне значення для малих підпри-
ємств, які планують розширюватися та розвиватися [2, 
с. 283]. 

Результати досліджень ефективності впровадження 
МСФЗ у малому бізнесі показали, що ця сфера має як 
успіхи, так і виклики. Такі науковці, як О. Завитій [3, с. 
38] та О. Поліук [4, с. 269], зазначають, що хоча впро-
вадження МСФЗ може підвищити прозорість і порів-
нянність фінансової звітності, його застосування в ма-
лому бізнесі пов'язане з певними проблемами. Ці проб-

леми виникають через обмеженість ресурсів та особ-
ливості операційного середовища малих підприємств 
[5, с. 15]. 

Дослідження С. Приймак [6, с. 218] та А. Ільїної [7, 
с. 101] наголошують на нерівномірному прийнятті та 
застосуванні МСФЗ у різних юрисдикціях і секторах, 
що створює проблеми для малого бізнесу, який працює 
в умовах різного регуляторного середовища. Варіатив-
ність в інтерпретації та практиці застосування додає ще 
один рівень невизначеності та навантаження на малі 
підприємства [8, с. 382]. 

До невирішених питань у цій сфері належить і вплив 
МСФЗ на вартість капіталу та доступ до фінансування 
для малого бізнесу. Одні дослідження припускають, що 
прийняття МСФЗ може потенційно знизити вартість 
капіталу завдяки підвищенню якості інформації [9, с. 80]. 
Інші стверджують, що витрати на дотримання вимог 
переважають над вигодами, особливо для малих під-
приємств [10, с. 39]. 

Ефективність застосування МСФЗ у малому бізнесі 
залежить і від наявності кваліфікованих бухгалтерів та 
адекватності механізмів підтримки впровадження. 
Триваючі дослідження того, чи дійсно МСФЗ покра-
щують процес прийняття рішень та фінансові показ-
ники малих підприємств, залишаються непереконли-
вими, а емпіричні дані вказують на неоднозначний ре-
зультат. 

МЕТА дослідження – проаналізувати, чи призво-
дить перехід малого бізнесу на МСФЗ до покращення 
якості фінансової звітності, розширення доступу до 
капіталу та зростання операційної ефективності, вразо-
вуючи при цьому пов'язані з цим витрати та проблеми. 

 

 І.Б. ДУТЧАК, В.В. САМОЙЛЕНКО, Я.В. ШЕВЕРЯ, 2024
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МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Під час аналізу наукових публікацій у статті розгля-

нуто різні дослідження та оцінювання впливу МСФЗ на 
малий бізнес, що дало змогу зробити комплексний ог-
ляд наявних наукових поглядів на проблему. Для візу-
ального подання необхідності впровадження МСФЗ у 
малий бізнес застосовано графічний метод. 

Синтез застосовано для об'єднання різних джерел 
інформації в цілісну аргументацію, щоб показати, як 
дотримання МСФЗ впливає на фінансову прозорість і 
процес прийняття рішень у малому бізнесі. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Впровадження МСФЗ у малому бізнесі останнім 

часом привертає значну увагу, що обумовлено глобалі-
зацією та потребою в уніфікованій фінансовій звіт-
ності. МСФЗ, розроблені Радою з міжнародних стан-
дартів бухгалтерського обліку (РМСБО), мають на меті 
забезпечити міжнародну основу для фінансової звіт-
ності, яка забезпечить послідовність, прозорість і су-
місність фінансової звітності в різних країнах. Тради-
ційно МСФЗ більше застосовуються до великих корпо-
рацій, проте застосування МСФЗ до малих підприємств 
потребує комплексного аналізу для визначення їхніх 
наслідків, переваг та викликів [11, с. 18]. 

Обґрунтування необхідності впровадження МСФЗ у 
малому бізнесі можна розглядати з декількох позицій. 
По-перше, глобалізація ринків і посилення інтеграції 
економічних систем означає, що навіть малі підпри-
ємства тепер є частиною більшої економічної екосис-
теми. Такі підприємства часто беруть участь у транс-
кордонних операціях, залучають міжнародні інвестиції 
або беруть участь у міжнародних ланцюгах поставок.  

Застосування стандартизованої системи бухгалтер-
ського обліку, такої як МСФЗ, полегшує спілкування з 
міжнародними партнерами, інвесторами та фінансо-
вими установами. Єдина фінансова звітність дає змогу 
зменшити витрати та труднощі, пов'язані з інтерпре-
тацією різних національних стандартів бухгалтерського 
обліку, а отже, підвищити інвестиційну привабливість 
малих підприємств для іноземних інвесторів та парт-
нерів (рис. 1). 

 
Рис. 1. Необхідність впровадження МСФЗ у малому бізнесі 

(власна розробка авторів) 

Впровадження МСФЗ підвищує довіру до фінан-
сової звітності та її достовірність. Малий бізнес, якому 
складно досягти довіри та надійності в розумінні різ-
них сторін, може використати переваги прозорості та 
точності, яких вимагають МСФЗ. Завдяки дотриманню 
міжнародно визнаних стандартів такі підприємства мо-
жуть потенційно розширити свій доступ до капіталу, 

оскільки кредитори та інвестори часто розглядають фі-
нансову звітність, складену відповідно до МСФЗ, як 
ознаку вищої якості та надійності. Це може мати вирі-
шальне значення для малих підприємств, які планують 
розширити або масштабувати свою діяльність і для 
яких доступ до фінансування є важливим фактором роз-
витку [12, с. 55]. 

Перевагами впровадження МСФЗ для малого біз-
несу є численні фактори. Поряд з покращенням дос-
тупу до міжнародного капіталу МСФЗ також дає змогу 
спростити процес підготовки фінансової звітності для 
підприємств, що працюють у декількох юрисдикціях. 
Єдина система МСФЗ дає змогу спростити облікові 
процеси, зменшити витрати на дотримання вимог і зни-
зити ризик помилок і неузгодженостей, замість того, 
щоб дотримуватися численних місцевих стандартів 
бухгалтерського обліку. До того ж для малих підпри-
ємств, які прагнуть розвиватися і потенційно вийти на 
ринок, завчасне прийняття МСФЗ полегшує перехід на 
нові стандарти, адже вони вже будуть знайомі зі стан-
дартами, необхідними для великих підприємств. 

Впровадження МСФЗ на малих підприємствах, не 
дивлячись на всі ці переваги, не позбавлене проблем і 
недоліків. Однією з головних проблем є комплексність 
і вартість, пов'язані з переходом на МСФЗ. Малим під-
приємствам зазвичай не вистачає фінансових та люд-
ських ресурсів, які можуть залучати великі корпорації 
для управління таким переходом. Витрати, пов'язані з 
навчанням персоналу, модернізацією систем бухгал-
терського обліку та можливим запрошенням зовнішніх 
консультантів, можуть бути надто великими для малого 
бізнесу. Це фінансове навантаження може бути надзви-
чайно важким на початкових етапах впровадження, коли 
переваги можуть виявитися не відразу помітними [13]. 

До того ж перешкодою може стати і складність самих 
МСФЗ. Ці стандарти є комплексними та деталізова-
ними, вимагають наявності ґрунтовних бухгалтерських 
знань та досвіду, що може бути поза межами можли-
востей бухгалтерських відділів малих підприємств. 
Така складність може призводити до помилок у засто-
суванні та неправильних інтерпретацій, що може спри-
чинити фінансову звітність, яка не повністю відповіда-
тиме стандартам або не зможе точно передати запла-
новану фінансову інформацію. 

Досвід країн, які запровадили МСФЗ для малого 
бізнесу, дає змогу отримати важливе бачення як по-
тенційних переваг, так і викликів, пов'язаних з таким 
переходом. Так, наприклад, в ЄС, який запровадив 
МСФЗ для компаній, акції яких зареєстровані на біржі, 
у 2005 р., відбулося поступове поширення МСФЗ на 
малі та середні підприємства (МСП). Такі держави, як 
Велика Британія, впровадили спрощені версії МСФЗ, 
відомі як МСФЗ для МСП, які адаптовані до потреб і 
спроможності малих підприємств. Цей підхід допоміг 
зменшити деякі проблеми, пов'язані зі складністю та 
витратами, і водночас використовувати переваги стан-
дартизованої звітності. 

У Південній Африці перехід на МСФЗ для МСП 
був порівняно успішним, оскільки надав малим підпри-
ємствам основу, яка підвищує фінансову прозорість і 
забезпечує зіставність звітності без складнощів, прита-
манних повноцінним МСФЗ. А втім, перехід потре-
бував значної підтримки з боку професійних органі-
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зацій та державних установ для забезпечення навчання 
та надання ресурсів малому бізнесу [14, с. 82]. 

У табл. 1 подано розгорнуте оцінювання ефектив-
ності впровадження МСФЗ на малих підприємствах. 

Вона містить різні критерії для оцінювання переваг та 
проблем, пов'язаних з прийняттям МСФЗ у цьому кон-
тексті. 

Таблиця 1 – Оцінка ефективності впровадження МСФЗ у малому бізнесі [14, 15] 
№ 
з/п 

Критерії Особливості оцінювання 

1 Фінансова прозорість Покращена фінансова прозорість та порівнянність у міжнародному масштабі, 
що сприяє підвищенню довіри з боку інвесторів. 

2 Відповідність вимогам МСФЗ Підвищення витрат на дотримання вимог через складність МСФЗ, що може 
бути занадто обтяжливим для малого бізнесу. 

3 Доступ до капіталу Легший доступ до міжнародних ринків капіталу завдяки стандартизованій 
звітності, що залучає більше інвесторів. 

4 Навчання та експертиза Необхідність у додатковому навчанні та експертизі з МСФЗ, що є проблемою 
для ресурсів малого бізнесу. 

5 Якість фінансової звітності Потенційне покращення якості та узгодженості фінансової звітності. 
6 Адміністративне навантаження Збільшення адміністративного навантаження, що вимагає значних змін в 

наявній практиці бухгалтерського обліку. 
7 Конкурентна перевага Потенційна конкурентна перевага завдяки підвищенню репутації та 

надійності. 
8 Масштабованість Проблеми з масштабуванням, оскільки МСФЗ можуть більше підходити для 

більших організацій з більш складними операціями. 
9 Підвищення рівня взаєморозуміння 

зі стейкхолдерами 
Покращення розуміння фінансової звітності зацікавленими сторонами, що 
сприяє прийняттю кращих рішень. 

10 Адаптивність Проблеми з адаптацією МСФЗ до специфічних потреб і обставин малого 
бізнесу. 

11 Державна підтримка Різні рівні державної підтримки та стимулів для впровадження МСФЗ на 
малих підприємствах. 

12 Економічний вплив Змішаний економічний вплив, з потенційними вигодами в довгостроковій 
перспективі, але вищими короткостроковими витратами. 

13 Відповідність нормативним 
вимогам 

Покращена відповідність міжнародним нормам, що потенційно знижує 
ризики штрафних санкцій. 

14 Розподіл ресурсів Необхідність виділення значних ресурсів для переходу на МСФЗ, що впливає 
на інші бізнес-операції. 

15 Тиск з боку ключових 
стейкхолдерів 

Посилення тиску з боку зацікавлених сторін (інвесторів, банків) стосовно 
переходу на МСФЗ для підвищення фінансової прозорості. 

16 Терміни впровадження Тривалий термін впровадження через необхідність ретельного вивчення та 
планування переходу. 

 
Впровадження МСФЗ на малих підприємствах вик-

ликає значний інтерес у наукових дослідженнях у сфері 
бухгалтерського обліку та фінансів. Метою цієї статті є 
оцінювання ефективності впровадження МСФЗ на малих 
підприємствах, зосередження уваги на конкретних кри-
теріях та методах оцінки, порівняльний аналіз фінан-
сових показників до та після впровадження МСФЗ, а 
також подальший вплив на прозорість та достовірність 
фінансової звітності. Крім того, в цій статті буде роз-
глянуто, як МСФЗ впливають на процеси прийняття 
управлінських рішень на малих підприємствах [15, с. 114]. 

Для оцінювання ефективності впровадження МСФЗ 
на малих підприємствах можна застосовувати кілька 
критеріїв, зокрема витрати на дотримання вимог, зміни 
у фінансових показниках, підвищення фінансової про-
зорості та загальний вплив на процес прийняття уп-
равлінських рішень. Методи оцінювання зазвичай пе-
редбачають як якісний, так і кількісний аналіз. Якісні 
методи передбачають опитування та інтерв'ю з фінан-
совими менеджерами та аудиторами, тоді як кількісні 
методи передбачають статистичний аналіз фінансових 
даних до і після переходу на МСФЗ. 

Одним з основних критеріїв оцінювання ефектив-
ності впровадження МСФЗ є фінансові результати 
діяльності малих підприємств. Для цього необхідно 
провести порівняльний аналіз ключових фінансових 

показників, таких як прибуток, чистий прибуток, рен-
табельність активів (ROA) та коефіцієнт власного ка-
піталу, до і після переходу на МСФЗ. Аналіз цих по-
казників дає змогу виявити будь-які значні зміни, які 
можуть бути пов'язані з новими стандартами бухгал-
терського обліку. Наприклад, покращення показників 
прибутковості або використання активів може свідчити 
про покращення фінансових результатів завдяки 
точнішій та повнішій фінансовій звітності [16, с. 211]. 

Для проведення такого порівняльного аналізу зби-
рається фінансова звітність репрезентативної вибірки 
малих підприємств за період, що охоплює кілька років 
до і після впровадження МСФЗ. Потім ці фінансові 
звіти стандартизуються для забезпечення послідовності 
в інтерпретації даних. Статистичні тести, такі як парні 
t-тести або регресійний аналіз, застосовуються для 
виявлення будь-яких значних відмінностей у показ-
никах фінансової діяльності. Результати надають прак-
тичні докази того, чи призвело впровадження МСФЗ до 
вимірного покращення фінансового стану малих під-
приємств. 

Іншим важливим критерієм є вплив МСФЗ на про-
зорість і надійність фінансової звітності. МСФЗ спря-
мовані на підвищення рівня порівнянності та узгоджу-
ності фінансової звітності в різних юрисдикціях і ком-
паніях різного розміру. Щоб оцінити це, аналітики 
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вивчають, наскільки фінансова звітність підготовлена 
відповідно до МСФЗ, забезпечує чітке і точне подання 
фінансового стану та результатів діяльності компанії. 
Це може передбачати аналіз якості розкриття інфор-
мації, послідовності облікової політики та ступеня 
дотримання керівних принципів МСФЗ. 

Підвищення прозорості, ймовірно, призведе до зрос-
тання довіри з боку стейкхолдерів, зокрема інвесторів, 
кредиторів і регуляторних органів. Опитування та ін-
терв'ю з цими стейкхолдерами можуть дати розуміння 
їхнього сприйняття надійності та прозорості фінансової 
звітності після впровадження МСФЗ. Також можна 
провести емпіричні дослідження для вивчення взаємо-
зв'язку між переходом на МСФЗ і реакцією ринку, 
наприклад, зміною цін на акції або кредитних рей-
тингів, які слугують індикаторами сприйняття прозо-
рості та надійності [17, с. 22]. 

Вплив МСФЗ на прийняття управлінських рішень – 
ще один важливий аспект, який слід враховувати. МСФЗ 
забезпечує детальнішу та стандартизовану основу для 
фінансової звітності, яка може по-різному впливати на 
управлінські рішення. Наприклад, підвищена деталізація 
та точність фінансових даних відповідно до МСФЗ 
може покращити процеси бюджетного планування, 
оцінювання результатів діяльності та стратегічного 
планування. Менеджерам може стати легше порівнювати 
свої показники з галузевими стандартами та показниками 
конкурентів, що сприятиме прийняттю обґрунтованих 
та ефективних рішень. Впровадження МСФЗ у малому 
бізнесі також включає в себе аналіз витрат і вигод.  

Незважаючи на те, що МСФЗ можуть забезпечити 
значні переваги з погляду покращення фінансової звіт-
ності та прийняття рішень, вони також потребують 
витрат, пов'язаних з навчанням, модернізацією систем 
та постійним дотриманням вимог [18]. Ефективне оці-
нювання вимагає порівняння цих витрат з вигодами, 
щоб визначити загальний вплив впровадження МСФЗ. 
Опитування та інтерв'ю з фінансовими менеджерами 
можуть забезпечити дані про понесені витрати, тоді як 
фінансові показники та переваги прозорості можна 
кількісно оцінити за допомогою вищезгаданого порів-
няльного аналізу та опитувань зацікавлених сторін. 

Щоб оцінити цей вплив, аналітики можуть прово-
дити тематичні дослідження та інтерв'ю з керівниками 
малих підприємств, які перейшли на МСФЗ. Такі якісні 
методи допомагають зрозуміти, як наявність точнішої 

та повнішої фінансової інформації впливає на управ-
лінську поведінку та процеси прийняття рішень. Дос-
лідники також можуть проаналізувати будь-які зміни в 
ключових управлінських рішеннях, таких як капітальні 
інвестиції, вибір джерел фінансування та розподіл ре-
сурсів, що відбулися після переходу на МСФЗ. 

ВИСНОВКИ 
Отже, впровадження МСФЗ на малих підприєм-

ствах пов'язане з низкою можливостей та викликів. 
Потреба у стандартизованій фінансовій звітності в 
умовах глобалізації економіки обґрунтовує прийняття 
МСФЗ, оскільки вони підвищують прозорість, зрозумі-
лість і достовірність фінансової звітності, тим самим 
сприяючи кращому доступові до капіталу і можли-
востям для зростання.  

Втім, складність і витрати, пов'язані з впровадженням 
МСФЗ, є значними перешкодами, які потребують де-
тального аналізу та індивідуальних рішень. Досвід різ-
них країн свідчить про важливість застосування гнуч-
кого та сприятливого підходу до впровадження МСФЗ, 
який гарантує, що малий бізнес зможе ефективно пе-
рейти на нові стандарти без надмірного фінансового 
навантаження. Завдяки стратегічному плануванню, на-
лежному навчанню та механізмам підтримки можна 
реалізувати потенційні переваги МСФЗ для малих під-
приємств, сприяючи їхньому зростанню та інтеграції у 
світову економіку. 

Впровадження МСФЗ на малих підприємствах є 
складним процесом, який потребує ретельного оціню-
вання за різними параметрами. Застосування якісних та 
кількісних методів дає змогу комплексно оцінити ефек-
тивність переходу на МСФЗ. Порівняльний аналіз фі-
нансових показників до і після впровадження МСФЗ 
дає змогу отримати емпіричні докази його впливу на 
фінансові результати.  

Підвищення прозорості та надійності фінансової 
звітності можна оцінити через сприйняття зацікавле-
ними сторонами та реакцію ринку, тоді як вплив на 
прийняття управлінських рішень можна дослідити за 
допомогою якісних практичних досліджень та інтерв'ю. 
В остаточному результаті оцінка повинна збалансувати 
переваги поліпшення фінансової звітності та прийняття 
рішень з витратами на дотримання вимог, щоб визначити 
загальну ефективність МСФЗ для малого бізнесу. 
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ANALYSIS OF THE EFFECTIVENESS OF IMPLEMENTING INTERNATIONAL FINANCIAL 
REPORTING STANDARDS IN SMALL BUSINESS 

Introduction. The implementation of International Financial Reporting Standards (IFRS) in small businesses is attracting 
significant attention as a means of enhancing financial transparency and improving comparability in global markets. This paper 
examines the effectiveness of implementing IFRS in small enterprises, specifically the potential benefits and challenges they face in 
this regard. The importance of unified financial reporting standards in strengthening investor confidence and facilitating cross-
border economic activities, which are gaining increasing importance in this process, is emphasized.  

The purpose of the paper is to analyze whether the transition of small businesses to IFRS leads to improved quality of financial 
reporting, increased access to capital, and growth in operational efficiency, while considering the associated costs and challenges.  

Results. The results indicate that while the implementation of IFRS requires significant initial costs, including training and 
system upgrades, the long-term benefits generally outweigh these costs. Small businesses that have adopted IFRS produce more 
accurate and reliable financial reports, which in turn attract potential investors and improve creditworthiness. Standardized 
reporting practices reduce the risk of financial discrepancies and errors, contributing to increased accountability and transparency.  

Conclusions. The findings of the study indicate that the effective implementation of IFRS in small enterprises depends on 
appropriate support and resources, including access to IFRS training and consulting services. Despite existing obstacles, the overall 
impact on the quality of financial reporting and business growth is positive. The study highlights the need for ongoing support from 
regulatory bodies to facilitate the transition to IFRS and alleviate the burden on small enterprises.  

Prospects for further research involve studying the sectoral impact of IFRS implementation on small businesses, as different 
sectors may experience varying levels of benefits and challenges from IFRS adoption. Long-term studies will provide more 
information on the enduring impact of the transition to IFRS on the sustainability and growth of small businesses. 

Keywords: impact of IFRS on SMEs, adaptation of regulatory requirements, financial transparency, comparative financial analysis, 
strategic planning in accounting 
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